地籍调查一
1、 单选题
1.参考答案：D
【解析】不动产地籍调查是指由政府统一组织或不动产权利人委托，以土地（海域）权属为核心、宗地（宗海）及其定着物为对象，通过权属调查和不动产测绘，全面查清土地、海域（含无居民海岛）及其上定着物的权属、位置、界址、面积、用途等权属状况和自然状况，形成数据、图件、表册等调查资料。
2.参考答案：B
【解析】自然资源权属调查包括权属状况调查和界址调查。权属状况调查中登记单元权属状况调查包括自然资源所有权主体、所有权代表行使主体、所有权权利行使方式。其中，直接行使的，调查行使内容；代理行使的，调查代理行使主体和代理行使内容。
3.参考答案：A
【解析】土地权利客体指土地权利、义务所共同指向的对象。地籍调查时对土地权利客体调查的内容包 括土地的界址、面积、坐落、用途（地类）、使用条件、等级和价格等。其他相关内容的调查包括土地及其 地上建筑物、构筑物的权利限制等。
4.参考答案：C
【解析】未开展过农村集体土地所有权调查，或集体土地所有权调查成果现势性差、无法满足不动产和自然资源等管理需要的，应由县级以上人民政府按总调查的模式组织开展集体土地所有权调查。经调查登记后，因土地征收、农民集体互换、土地调整、农民集体合并或撤销等原因导致集体土地所有权变化的，应由县级以上人民政府组织或由权利人申请，开展日常地籍调查，更新调查成果，并按相关要求汇交至省级、国家级地籍数据库。
5.参考答案：C
【解析】宗地草图是地籍资料中的原始记录，在地籍调查中发挥重要的作用，具体包括：①为界址点的 维护、恢复和解决权属纠纷提供依据；②可配合地籍调查表，为测定界址点坐标和制作宗地图提供重要信息；③是检核地籍图中各宗地的几何关系、保证地籍图质量的重要图件。
6.参考答案：A
【解析】权利人能够出示权源文件的，当通过审查权利人出示的权源文件和充分听取权利人申述后，确 认权源文件能被现行法律法规所认可的，按权源文件来确认土地所有权或使用权的归属。这是较规范化的土 地权属认定方式。
7.参考答案：A
【解析】土地勘测定界应符合实事求是的原则，具体包括：①依法并与现状结合的原则。主要是指在勘 测定界地类调查中，按照规定的土地利用类型分类，以现状地物为主，结合最新的土地利用现状图核实项目 用地地类；②充分考虑历史背景的原则。主要是指在勘测定界权属调查中，因长期以来，我国土地管理工作 薄弱，土地权属关系混乱，土地权属的变化（尤其是集体土地所有权的变化）往往与国家政策有关，应充分 考虑到因其变化的历史背景，尽量维护现有的土地权属状况。
8.参考答案：B
【解析】B项，填写各项内容不得涂改，同一项内容划改不得超过两次，全表不得超过两处，划改处应加 盖划改人员印章。
9.参考答案：D
【解析】变更地籍调查的工作程序与初始地籍调查的工作程序相似，而变更地籍调查的面积要远远小于初始地籍调查。
10.参考答案：C
【解析】工作底图测制时，可选用大比例尺（1:500～1:2000）的地形图、已有地籍图、第三次全国国土调查、农村土地承包经营权登记等工作中获取的分辨率优于0.2m的正射影像、倾斜摄影测量成果等作为基础图件。
11.参考答案：C
【解析】初始权属调查的步骤依次为：调查的准备工作、实地调查（宗地权属状况调查、土地用途及土地坐落的调查、界址调查）、绘制宗地草图、权属调查文件资料的整理归档。
12.参考答案：A
【解析】土地勘测定界外业测量工作中，取得了界址点放样的数据元素后，在野外进行实地放样界址点。界址点放样的中误差应控制在±10cm，允许误差为±20cm。
13.参考答案：D
【解析】D项，至室外地坪净高在3.00m及以下的无柱雨篷宽度（雨篷外缘至外墙结构外缘的最大水平距离）2.10m及以上的，应按其水平投影面积的1/2计算。
14.参考答案：C
【解析】地籍调查表所在图幅号未破宗时，即为此宗地所在的图幅号；破宗时，应该包括此宗地各部分 地块所在的图幅号。
15.参考答案：C
【解析】地籍调查表所在图幅号未破宗时，即为此宗地所在的图幅号；破宗时，应该包括此宗地各部分 地块所在的图幅号。
16.参考答案：C
【解析】“1985国家高程基准”，即以黄海平均海水面为高程起算面，起算点高程为H0＝72.2604m。
17.参考答案：B
【解析】房地产产籍是地籍的一个组成部分，它对房地产权的认定是必不可少的依据，因此地籍资料可 以用于房地产登记，从而使房地产的合法使用者和拥有者在法律上得到保护。
18.参考答案：D
【解析】不动产单元设定的规则如下：
①一宗土地所有权宗地应设为一个不动产单元。
②无定着物的一宗使用权宗地（宗海）应设为一个不动产单元。
③有定着物的一宗使用权宗地（宗海），宗地（宗海）内的每个定着物单元与该宗地（宗海）应设为一个不动产单元。
19.答案：C
【解析】根据界址点坐标的计算公式计算如下： XP＝XA＋D·cos（α0＋β）＝95.37m；YP＝YA＋D·sin（α0＋β）＝137.73m。
20.参考答案：D
【解析】为了实现工程建设项目地籍调查成果在前后各阶段的沿用共享，还需要同时开展以下工作：①明确地籍调查内容和成果要求，确保前序环节的调查成果可以用于后序环节审批管理。②严格地籍调查成果审核，确保地籍调查成果质量符合要求，避免不达标的成果因为前后沿用而“一错再错”。③建立地籍数据库，实施对地籍调查成果的统一管理，便于地籍调查成果为各环节审批业务调取使用。④在各阶段编制或沿用不动产单元代码，用不动产单元代码作为各阶段地籍调查成果的索引，串联各阶段成果，方便地籍调查成果的查询和调取沿用。是串联不是并联。
21.参考答案：B
【解析】变更权属调查的步骤为：①查询变更土地登记或初始土地登记申请文件；②发送变更地籍调查 通知书；③宗地权属状况调查；④界址变更调查及界址标志的设定；⑤填写变更地籍调查表；⑥勘丈或修改 宗地草图；⑦填写变更权属调查记事及调查员意见；⑧权属调查文件资料的移交。
22.参考答案：A
【解析】表中填写的项目不得涂改，每一处只允许划改一次，划改符号用“＼”表示，并在划改处由划改人员签字或盖章；全表划改不超过2处。
23.参考答案：C
【解析】农村土地调查时，要遵循实事求是的原则。要防止和排除来自行政、技术等各方面的干扰，做 到数据、图件、实地三者一致。严格防止人为弄虚作假、不如实上报数据、随意更改调查数据等行为。
24.参考答案：D
【解析】集体土地所有权调查时，以标准分幅土地利用现状图和权属界线图为工作底图；有条件实测权 属界址点的，可采用近期现势性较好、比例尺不小于1∶1万的正射影像图、地形图、航片等为工作底图。
25.参考答案：B
【解析】自然资源登记单元是指所有权主体清晰、自然资源种类明确、生态功能完整、集中连片和边界封闭的空间范围。自然资源登记单元是自然资源确权登记的客体。
2、 [bookmark: _GoBack]多项选择题
1.参考答案：CDE
【解析】A项，几个使用者共同使用一块地，并且相互之间界线难以划清，应按共用宗地处理；B项，对 大型工矿、企业、机关、学校等特大宗地，如被公用道路、河流分割的，应划分为若干宗地。
2.参考答案：ACDE
【解析】B项，宅基地范围内只对其主要建筑物计算建筑面积。集体建设用地内的所有房屋及构（建）筑物均应计算面积。
3.参考答案：ABDE
【解析】竣工验收地籍调查成果主要包括房产图、竣工地形图、建筑面积表等，以及相应的地籍调查表、地籍调查报告、不动产单元表等。
4.参考答案：ABCD
【解析】界址未发生变化宗地信息的变更是指地籍变更时，土地权利主体、面积、坐落、用途、使用条 件、等级、价格、建筑物、构筑物、他项权利等发生了变更，而宗地的界址信息未发生变更。如：继承土地使用权、交换土地使用权、整宗转让国有土地使用权、收回国有土地使用权、违法宗地经处理后的变更、宗 地内新建建筑物、拆迁建筑物、改变建筑物的用途等。E项属于界址发生变化宗地信息的变更。
5.参考答案：AE
【解析】提供给他人使用的土地称为供役地，以他人土地提供方便而使用的土地称为需役地。乙工厂对 甲工厂借用的道路仅具有国有土地使用权。
6.参考答案：BCE
【解析】宗地草图是地籍资料中的原始记录，在地籍调查中发挥重要的作用，具体表现为：①为界址点 的维护、恢复和解决权属纠纷提供依据；②可配合地籍调查表，为测定界址点坐标和制作宗地图提供重要信 息；③是检核地籍图中各宗地的几何关系、保证地籍图质量的重要图件。
7.参考答案：AC
【解析】测定界址点是地籍细部测量的核心工作。测定界址点的位置有两种方法，即解析法和勘丈法。 解析法测定界址点位置是利用地籍控制点起算数据（坐标、方位角）及实际观测数据（角度、距离），按公 式计算界址点的坐标。
8.参考答案：ABCE
【解析】地籍从最初的税收地籍发展到产权地籍，进而发展到现代多用途地籍，使得地籍的内涵更加完善。现代地籍是记载土地、海域（含无居民海岛）及其房屋、林木等定着物的权属、位置、界址、数量、质量、利用等基本状况的图簿册及数据。
9.参考答案：CDE
【解析】地籍调查成果的决策作用在于能提供多层次、多要素、多时态的空间信息，以及能提供各种以 空间为定位基础的统计数据，有了这些基础资料，政府各行政管理部门就可作出科学、合理的判断和决策。
10.参考答案：CDE
【解析】勘测定界工作除具有一般地籍管理工作的特点外，根据其工作内容、工作性质还具有的特点包括：①综合性；②特殊性；③精确性；④及时性；⑤法律性。
11.参考答案：ABE
【解析】用地审批地籍调查成果主要包括建设项目用地范围界址点坐标，用地审批图，土地利用现状分类面积表及相应的地籍调查表，地籍调查报告，不动产单元表等。
12.参考答案：ABCD
【解析】地籍管理信息系统建设的原则除ABCD四项外，还包括先进性与开放性。地籍管理信息系统直接 为地籍管理工作服务，实用与否是系统存在价值和生命力所在，稳定性是系统应用的关键前提，易操作性可 保证系统的顺利推广，安全性可保护系统的数据安全，先进性与开放性是系统发展的必然趋势。
13.参考答案：AC
【解析】对于界址调查，是否需要指界可根据实际情况确定，以下两种情况不需要进行界址调查：①在国土调查、专项调查、地籍调查、土地勘测定界等工作中对重要界址点已经指界确认的，不需要重复指界；②对于登记单元界线来源资料合法、界址明确的，以及因工作底图比例尺或精度原因造成登记单元界线与实际位置偏差的，不需要进行界址调查。除上述情况以外，因自然资源登记单元界线来源资料缺失、不完整等原因，内业无法确定的界址点和界址线，以及存在可能影响界址线走向、容易引起纠纷等情形的重要界址点，应参照《地籍调查规程》开展界址调查。
14.参考答案：ABCE
【解析】自然资源地籍调查成果核查时，登记单元界线核查主要包括登记单元基本状况核查，界址标示和说明情况核查，调查记事情况核查，调查成果核实情况核查，调查最终成果一致性核查等。D项是资料收集利用情况核查的内容。
15.参考答案：ABCD
【解析】日常不动产测绘包括界址检查、界址放样与测量、房屋或林木等定着物变更测量、地形要素变更测量、面积计算与变更和地籍调查报告编制等工作。应视具体情形，选择适宜的测量方法。
E项， 测量工作结束后，应编制地籍调查报告。
16.参考答案：DE
【解析】A项，对于新增定着物或界线发生变化的定着物，采用外业调查的方法开展房屋、林木等定着物的权属调查工作。
BC两项，新设界址与界址发生变化的土地，应到实地开展权属调查。
D项，对于界址未发生变化的情形，采用内业核实和外业调查相结合的方法开展权属调查工作。
E项，对于定着物界线未发生变化的定着物，采用内业核实和外业调查相结合的方法开展调查工作。
17.参考答案：ACE
【解析】有下列情况之一的，应评定为不合格，不予验收，退回整改后再申请验收：
①作业中有伪造成果行为的。
②实地界址点设定不正确比例超过5%的。
③控制网点布局严重不合理，或起算数据有错误，或控制测量主要精度指标达不到要求的。
④界址点点位中误差或间距中误差超限或误差大于2倍中误差的个数超过5%的。
⑤面积计算错误的宗地数或幢数超过5%的。
⑥数据库无法打开、数据拓扑关系混乱、属性数据表混乱的。
⑦验收组应出具验收报告和存在问题的书面处理意见，内容具体、表述清晰、数据准确、结论可靠。验收报告一份交被检单位，一份由地籍管理机构存档。



